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Аннотация. Стаття присвячена дослідженню генезису 
«N » або «нового цирку» як художнього явища. 
При цьому основна увага приділяється періоду з початку 

х рр. до наших днів, важливою характеристикою якого 
стала актуалізація питань релевантності циркового мистецтва з 
урахуванням його взаємозв’язків із театром, що помітно 
зміцніли в цей час. На основі аналізу сучасного контенту, а 
також тверджень вітчизняних і зарубіжних дослідників, 
ставиться проблема теоретичної відповідності театралізованих 
циркових шоу програм класичним видовим канонам. Ключовим 
аспектом статті стало проведення чіткої демаркаційної лінії між 
театрально цирковими виставами і театральним мистецтвом, 
феномен «Nouveau Cirque» був визначений автором як 
повноцінний етап у розвитку цирку.
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Вступ. В останній третині ХХ ст. у країнах Європи і 
Північної Америки почало розвиватися явище, яке в 
подальшому отримало назву « ». Формат 
універсальної театрально циркової програми став усе активніше 
витісняти і «поглинати» традиційні вистави. В Україні цей 
мистецький дискурс отримав важливий історичний імпульс із 
початку 1990 х рр. В українських цирках виникає все більше 
циркових шоу програм з елементами « С » і 
акцентованою театральною складовою. Нова форма має низку 
значних відмінностей від класичної циркової програми. 

Постановка проблеми. На тлі зростання кількості таких
театралізованих шоу в українському цирку проявилася 
проблема – невідповідність нового контенту та усталених 
теоретичних рамок. Наступний важливий аспект – чи дійсно в 
результаті подальшого глибокого синтезу з театральним 
мистецтвом цирк може втратити свою видову ідентичність, 
стати «різновидом» театру? Щоб зрозуміти, чи є підстави для 
таких побоювань, необхідно, перш за все, розкрити саме 
художнє явище 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Великі 
театралізовані циркові вистави новітнього зразка вже потрапили 
в поле зору теоретиків. Так, професор С. Макаров вводить в обіг 
новий термін – «театри цирки»: «З’явилися нові можливості у
створенні незвичайних театрально циркових вистав. Можна 
припустити, що і в майбутньому вистави «театрів цирків» 
посядуть гідне місце у світовій культурі» , с. 287]. Вчений
театрознавець А. Сергєєв згадує про зворотний зазначеному 
процес, тобто про циркізацію театру, і робить висновок про 
ексклюзивність таких художніх спроб: «Циркізація театру, на 
відміну від існуючих уявлень, була процесом елітарним, 
незважаючи на очевидну народність цирку, який залучався на 
допомогу театру. Всі експерименти по зрощенню цирку і театру 
перебували в галузі серйозного професійного мистецтва, в 
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галузі пошуку нових художніх форм і нової мови. Це були 
авангардні розробки» , с.

Системний теоретичний аналіз «нового цирку» в Україні 
ще не проводився, проте в низці вітчизняних джерел знаходимо 
важливі подробиці щодо соціокультурних умов, у яких 
продовжує викристалізовуватися новий тип циркових шоу. Так, 
дослідник філософ О. Йосипенко акцентує увагу на перегляді 
критеріїв, що визначають самовідчуття людини в соціумі. На її 
думку, соціум сьогодні більш інтенсивно залучений у
суб’єктивну ідентифікацію особистості [1, с. 95]

О. В. Титар також наполягає, що глобалізація як процес 
«всесвітньої економічної, політичної та культурної інтеграції та 
уніфікації» актуалізує проблеми ідентичності та ідентифікації. 
Глобальні процеси до певної міри розмивають національні світи 
й мовні чинники, в той самий час загострюючи «здатність 
людської свідомості розрізняти, особливо в галузі візуального та 
візуальної презентації» , с. Таким чином, посилюються 
можливості вистави. При цьому вона орієнтується на 
запропоновані масовою культурою та масовою індустрією 
зразки. Досліджуючи форми візуальної культури, О. В. Титар 
відводить їй роль пануючої у сучасному світі, вживаючи навіть 
поняття «диктат візуального». Власне, одним з таких патернів
зразків масової культури є, в тому числі, типова вистава в стилі 
« С », яке, звичайно, пропускається кожною нацією 
крізь призму власних культурних пріоритетів.

Західні теоретики на сьогоднішній день більше за інших 
наблизилися до типологічного осмислення « С »
що можна пов’язати з тим, що там набагато раніше, ніж, 
наприклад, в Україні, з’явилися означені форми у великій 
кількості й розмаїтті

Аналіз організаційно технічних та економічних 
елементів створення театралізованих циркових вистав 
знаходимо у M Кордьє
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Дослідник Ж. М. Гі приділяє багато уваги соціальній 
функції сучасного циркового артиста, основним орієнтиром 
якого є діяльність, тобто головне – створювати, а не розважати.

Але найповніший аналіз основних художніх рис нового 
театралізованого циркового шоу знаходимо в науковій праці 
французького дослідника A ртінез. Він зупиняється на таких 
важливих поняттях як орієнтир на колективні зусилля великої 
групи виконавців, спрямовані на досягнення загального 
естетичного ефекту і тематичну єдність вистави, заснованої на 
загальній драматургічній лінії. Дослідник вперше ставить
важливе питання про художню природу нової «театральності», 
якою насичений « С ». Він наполягає, що ця 
театральність особливого роду: «Театральність» не є 
характеристикою, властивою для сучасного цирку, і те, що 
відрізняє його від «традиційного» цирку, полягає не стільки в 
театральності як такій, скільки у формі – він бере саме його 
драматургію (далеку як від пантомімічної наративної лінійності, 
так і від низки різнорідних жанрів традиційного цирку)» [11,
с. Висновки артінез важливі для теоретичної 
ідентифікації нових форм як проявів саме циркового мистецтва.

Мета статті. Для визначення феноменологічних рис 
« С » необхідно проаналізувати контент 
театралізованих циркових шоу у поєднанні з соціокультурними 
умовами, в яких утворення таких форм стало можливим. Також 
важливо простежити, як розвивалися в часі діалектичні 
взаємозв’язки циркового та театрального мистецтв, що 
дозволить диференціювати роль театральної складової у
зазначених формах.

Виклад основного матеріалу Питання про шляхи 
розвитку сучасного цирку та про його специфіку в цілому 
регулярно стає ядром дебатів, пов’язаних із питанням його 
художнього та інституційного визнання. У міру того, як 
« С » набуває життєвої сили й успіху точок зору
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артистів і критиків щодо його стосунків із театром та іншими 
видовищними формами стає все більше

« » – новий або сучасний цирк, також 
відомий як « » у франкомовних країнах або 
« » (англ.) – вид виконавського мистецтва, 
що виник наприкінці ХХ ст., в якому історія або тема 
трактується за допомогою традиційних циркових прийомів. У 
порівнянні з традиційними цирками більше уваги приділяється 
загальним естетичному впливу, символіці, змісту, а не окремо 
взятим, що змінюють один одного номерами під керівництвом 
інспектора манежу. «Перетікання» одного номера в інший стає 
«безшовним», тварини використовуються в таких шоу рідко
тому спеціалізовані цирки з манежем можуть бути замінені 
будь яким театральним приміщенням. Театральність активно 
проявляється в характері й розвитку сюжету, у використанні 
освітлення, в підборі оригінальної музики та дизайні костюмів. 
Таке загальне офіційне визначення склалося в західному 
циркознавстві на підставі місцевого контенту.

«Nouveau Сirque» розпочав історію ще в 1980 ті рр., був 
заснований такими піонерами як «Плюм», «Архаос», «Цирк 
бароко», «Цирк флік фляк», і на сьогодні оформився в окреме 
явище, став представляти собою певний стиль зі своїми 
критеріями, естетикою. Театральні прийоми помітно пожвавили 
інтерес публіки до цирку, і найпомітнішим успіхом нового 
стандарту стали постійні світові гастролі «Цирку дю Солей»
заснованого в Канаді у 1984 р

Вплив стилю « С повною мірою відчуває на 
собі український цирк, породжуючи власні нові форми, тому 
важливо чітко знатися на термінології. Виконавські мистецтва 
р – англ.) включають у себе і цирк, і театр. Щоб 

зрозуміти внутрішні взаємозв’язки цих двох видів мистецтва, а 
також збільшену роль нової театральності в циркових 
програмах, звернемося до історії.
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Цирк і театр з моменту зародження перебували в 
діалектичному взаємозв’язку, поєднуючись в одних і тих самих
народних ігрищах, мисливських, скотарських і землеробських 
святах. І тільки тисячоліттями пізніше визначили себе як окремі 
види мистецтва. Так, у XV ст на тематичному, текстовому і 
дієво трюковому матеріалі сформувалася творчість вистав 
найдавніших західноєвропейських гістріонів і скоморохів. Тоді 
ж виникли бродячі трупи, які об’єднують лицедіїв фарсерів і 
представників різних жанрів: канатоходців, стрибунів, 
еквілібристів, акробатів. Виступи артистів, які володіють цими 
складними трюковими навичками, все органічніше входили в 
сюжетну тканину вистави.

Наприкінці XVIII ст. відбулася дифференціяація: з 
синтетичних театрально циркових вистав ярмаркових театрів 
виділилися класичні циркові жанри, трюкова пантоміма, 
комічна опера, водевіль. З фарсу розвилася ренесансова комедія. 
У той самий період циркові жанри знаходять своє основн 
положення на манежі цирку – «Амфітеатр Астлея», який був 
відкритий у Лондоні в 1772 р і через років почав давати свої 
вистави в Парижі. Таким чином, і театр, і цирк остаточно 
тримують свої сучасні організаційні форми.

Проте цирк – досить молоде мистецтво, яке народилося в 
ІІ пол XVIII ст і ніколи не зупинялося у фіксованій формі. 
Навпаки, воно завжди використовувало технічні нововведення, 
щоб створювати нові жанри. Наприклад, кінні вистави 
поступово об’єднували гімнастику, акробатику, еквілібрування, 
пантоміму.

На пантомімі варто зупинитися докладніше. Пантоміма –
тематична сюжетна циркова вистава на основі сценарію, 
створюваного засобами циркової і театральної виразності. 
Термін «пантоміма» в сучасному цирку є умовним. Ще з 
початку ХІХ ст у циркові пантоміми поряд з мімічною дією 
вводилися діалоги й монологи, тобто, розвиток циркової 
пантоміми проходив під активним впливом театральної 
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культури. Уже в «Амфітеатрі Філіпа Астлея» (Лондон) існував 
сценічний майданчик, де застосовувалися театральні декорації, 
бутафорія. Одночасно з перетворенням цирку на багатожанрове 
мистецтво в циркову пантоміму включалися трюки всіх жанрів. 
Історико етнографічні, героїко батальні, лірико романтичні, 
карнавально феєричні, водяні, дитячі та зоо пантоміми стали 
основою репертуарів стаціонарних цирків, таких як цирк 
Чінезеллі, цирк братів Труцці, німецький цирк Шумана і Буша, 
відкритий у 1911 р. у Москві цирк братів Нікітіних.

Таким чином, пантоміма як цирковий жанр завжди була 
сполучною ланкою між театром і цирком. І сьогодні її роль у
« С » помітно посилилася. Насичення циркових 
програм сюжетними пантомімами дозволяє створювати 
завершені драматургічні лінії і створює більш різноманітні 
можливості для загострення глядацького інтересу, ніж 
традиційно вибудувана програма дивертисмент. Так, наприклад, 
у « » використовується принцип побудови 
класичних циркових пантомім на новому етапі. Велика увага 
приділяється унікальним авторським, науково обґрунтованим 
при розробці костюмам, особливому музичному супроводу у 
вигляді поєднання «живого» інструментального виконання і 
вокалу. Важливе значення має машинерія, створена за останнім 
словом техніки. У режисурі пріоритетні масові сцени з 
використанням хореографії і пластичних мізансцен. Усі ці 
фактори сприяють посиленню розмаїття драматургічних ліній і 
дозволяють досягти головного – посилення видовищності 
програм. Колективу вдалося підкорити неможливі раніше 
складні змістовні шари, сконструювати нові візуальні світи. Так, 
у програмі «Zarkana»спостерігається справжня фантасмагорія
між уявою і реальністю, у програмі «Saltimbanco» перед 
глядачем виникає урбаністична матерія мегаполісу з його 
мальовничими мешканцями, у програмі «Alegría» відображена 
еволюція від древньої монархії до сучасної демократії, програма 
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«Ovo» являє собою дивовижну подорож у сповнений постійного 
руху світ комах.

Паралельно з цирком еволюціонували і театральні
форми. В період появи циркових вистав у новому 
«театралізованому» стилі в класичному театрі виникають 
вистави з виразною цирковою складовою. Такі відомі режисери, 
як Філіп Жанті, Андреас Крігенбурга, Даніеле Фінці Паска, 
Ромео Кастелуччі, Жозеф Надж, Роберт Вілсон, Дмитро Кримов 
і театр «АХЕ», всесвітньо відомі українські режисери Андрій 
Жолдак і Роман Віктюк привнесли в театр прийоми живопису, 
цирку, танцю, кіно і створюють виразні, що дивують своєю 
сміливістю вистави

Так, творчість останніх десятиліть швейцарського 
режисера Даніеле Фінці Паски – приклад розвитку ідеї 
синтетичного театрального видовища, де головними складовими 
є циркові форми та прийоми. На сьогоднішній день він 
вважається одним з найзатребуваніших постановників 
драматичних вистав, опер і шоу світового масштабу, 
(наприклад, церемонія закриття Олімпійських ігор у Турині, 

р.) Характерним прикладом є його постановка на основі 
монтажу чеховських п’єс, оповідань і епізодів з життя самого 
Антона Павловича. По ходу вистави героїні – три сестри –
витончено балансують на гойдалці трапеції як акробатки. 
Професійних акробатів із цирку «Елуаз» Фінці Паска залучив і у 
виставі «Дощ». Особливо ефектним є номер «Колесо Сіра» в їх 
виконанні, де артист обертається в шаленому темпі всередині 
червоного колеса. Тобто швейцарський режисер, як і багато 
інших європейських театральних режисерів, робить ставку на 
візуалізацію.

Циркові прийоми можна спостерігати і у виставах
«ожилих картинах» володаря премії ЮНЕСКО, майстра 
театральної провокації Андрія Жолдака. Так, у постановці 
«Тарас Бульба» режисер значно скоротив текст на користь 
калейдоскопа з візуальних метафор. У виставі присутні 
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ілюзіоністські трюки з водою і вогнем, акробатичний підйом 
артистів по жердині. У «Слузі двох панів» (К. Гольдоні) актори і 
зовсім позбавлені права голосу, їх озвучують артисти суфлери, а 
на сцені розгортається практично циркова експресивна 
пантоміма з використанням відверто клоунських прийомів 
акторської гри. Актори маски, які виконують майже циркові 
трюки і пластичні етюди, притаманні і для вистав Романа 
Віктюка (наприклад, у виставі за п’єсою Ж. Жене «Служниці»). 
Історично відомий досвід українського театрального актора і 
режисера Леся Курбаса, який застосовував акробатичні вправи, 
циркову техніку, пантоміму, буфонадно гротескову і пародійно
епатажну манеру гри, наполягаючи на експериментальному 
стилі поведінки, і синтезують це з функціями актора на 
українській сцені. У комедії Марка Кропивницького «Пошились 
у дурні» роль Кукси Курбас виконував у буфонадно цирковій
манері.

Таким чином, сформувався новий візуальний театр (або 
« » – тип театру, в якому головним виразним 
засобом є «картинка». Візуальний театр поєднує драму з 
театром ляльок, театр художника – з пантомімою, інсталяцію – з 
мультиплікацією, циркові прийоми – з оперою. Візуальний 
театр (або театр художника), максимально виражає сутність 
постдрами: відмова від літературної основи і – часто – від 
наративу взагалі. Відбувається переосмислення фізичних 
можливостей тіла, його фактури відносно тексту, який до цих
пір вважався основним засобом виразності у виставі

Отже, з одного боку ми спостерігаємо театралізацію 
циркових форм, які розвинулися в стандарти « С »
з іншого – появу гібридного візуального театру, що активно 
насичується цирковою пантомімою та іншими цирковими 
прийомами. Перш, ніж перейти до аналізу впливу цих процесів 
на розвиток українського цирку, важливо зрозуміти, в яких 
історичних і соціокультурних умовах вони стали можливі. 
Найважливішою умовою таких радикальних змін у
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виконавських мистецтвах загалом, і в цирку зокрема, став 
технічний прогрес. Подальше вдосконалення гаджетів втілило в 
життя, по перше нові форми – відеовистави, відеокліпи, 
забезпечило наближення «картинки», можливість розглянути на 
крупному плані раніше приховані від глядача нюанси. По друге, 
з’явилися нові варіанти взаємодії між видовищем і глядачем як 
реципієнтом. Сьогодні є можливість переглядати шоу або 
окремий номер у будь яких обставинах у тому числі й на 
самоті, без урахування феномену видовищного спілкування. 
Таким чином, посилилася роль візуальної «картинки», з’явилися 
такі терміни, як «кліпова свідомість», «цифрове мислення», що 
не могло не вплинути на естетику видовищ.

Розвиток цифрових технологій запустив нові глобальні 
процеси в економіці і в соціумі, відповідно, культурний 
взаємообмін між країнами також став інтенсивнішим. 
Наслідком глобалізації стало багатократне збільшення потоку 
інформації, який сьогодні впливає на свідомість людини. І 
глядач тепер приходить у цирк не тільки за розвагою, але і для 
осмислення свого місця у світі, що змінився. Звідси витоки у 
театралізованих циркових програм і номерів зі складною 
тематикою, що не запрограмовані виключно на сміхову реакцію. 
Вони органічно вписуються і в « С », і в рух «Нова 
щирість».

Термін «Нова щирість» (англ. New Sincerity) 
використовується сьогодні в культурі та філософії, а також для 
опису творів мистецтва, які відходять від принципів 
постмодерністської іронії і цинізму. Щирість стає основним 
мотивом рефлексії й осмислення, часто винесеним на сцену, що
повинен був відчувати глядач «про себе». Характерним 
прикладом цього руху сьогодні стало самовираження в 
Інтернеті. У соціальних мережах люди під власними іменами (а 
не анонімно під вигаданими ніками) масово і відверто діляться 
страхами й радісними подіями, надіями і суто особистими 
проблемами, отримують коментарі та рекомендації, і в цьому 
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взаємообміні відбувається пошук відповідей і смислів. У 
мистецтві акцент також переміщається на справжність, втрачену 
чистоту думок і почуттів. Іронія, сарказм, гротеск перестали 
бути головними у настрої доби постмодернізму. На зміну 
прийшла нова щирість і постіронія або еклектична іронія – стан, 
у якому кордони між гумором і серйозністю в низці творів 
виявляються розмитими.

У « С » ця тенденція призвела до зміни 
образів і масок. Відомо, що маска є символічною формою 
осмислення ставлення людини до її соціальної ролі. У клоунаді 
й ексцентриці, де маска є невід’ємним атрибутом, активно 
триває процес реформування. Клоуни сьогодні далеко не завжди 
вдаються до яскравого гриму і строкатих костюмів, зміни 
відбуваються більше не в зовнішніх рисах образу, а у 
внутрішньому наповненні маски як характеру і персонажа, а 
також в інструментах, які використовуються для подачі 
мізансцен і реприз.

Ці обставини і світові тренди безумовно, справили
вплив на розвиток циркового мистецтва в Україні. Ще в 1970

х рр. головний режисер Київського цирку Борис Заєць і 
балетмейстер Олександр Зайцев почали експерименти з 
великою формою. Були створені такі масштабні циркові 
пантоміми, як «Подвиг», «Корчагінці», «Богатирські ворота». 
Пантоміма «Подвиг» розкривала сюжет боротьби героїчного 
партизанського руху проти фашистських загарбників. У 
«Корчагінцях» розкривалася складна й серйозна тема про 
спадкоємність поколінь на певних етапах історії країни. До 

річчя Києва на історичних фактах і фольклорних 
матеріалах була створена пантоміма «Богатирські ворота». 
Відважний богатир Вавила, разом із Князем, визволили красуню 
Василину і врятували Київ від захоплення кочівниками. 
Загальний замисел об’єднував драматургічні лінії, які 
проходили через весь сюжет циркової вистави. Таким чином, 
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пом’якшувалися переходи між окремими номерами, і це 
посилювало загальний естетичний вплив.

Саме творчий тандем режисера Київського цирку 
Бориса Зайця і балетмейстера Олександра Зайцева передував
тяжінню до драматургії, сюжетності і появи стилю «
С » в Україні на сучасному етапі.

Сьогодні серед напрацювань вітчизняного цирку 
європейського масштабу – вистава «Black and White» («Чорне та 
Біле»), режисером якого виступив Дмитро Туркєєв, який 
пропрацював кілька років у «Цирку дю Солей». Вперше в 
циркові номери були залучені спортсмени, що займаються 
мотофрістайлом, яким були створені технічні умови для 
виконання екстремальних трюків. Артисти виходили на манеж у
повсякденному одязі, який носить сучасна молодь, без яскравих 
кольорів, у чорно сірих тонах. А в епілозі виникала несподівана 
метаморфоза, і артисти з’являлися в білих костюмах. Центром 
складної драматургічної канви став роздум про роль людини у
сучасному урбанізованому світі. «Назву підказало саме життя, 
яка йде то вгору, то донизу – чорні смуги змінюються білими, і 
навпаки», – коментує філософський підтекст програми режисер 
Д. Туркєєв.

У числі експериментальних театральних робіт у 2016 р. у
Національному цирку України була створена вистава
«Афродизіак». Детектив трилер часів Французької революції 
про людину, що хотіла змінити світ, а натомість занурила його у 
темряву. Видовищний і шокуючий театр. Спецефекти, 
захоплюючі трюки, ілюзіоністи та акробати, оригінальна 
музика, модерновий балет, унікальні декорації, світлове шоу і 
найкращі актори з усієї країни – в одному проєкті.

Режисер Максим Голенко, драматург Віктор Понізов, 
продюсери Ірма Вітовська, Віталій Ванцев і Михайло 
Бондаренко стверджують, що не просто перейняли західний 
досвід, а спиралися в архітектоніці постановки на вже існуючу 
традицію в українському театрі, яка йде ще від Леся Курбаса. 
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Нагадаємо, що Лесь Курбас одним з перших синтезував театр і 
цирк.

У стилістиці « С » експериментують і 
педагоги Київської муніципальної академії естрадного та 
циркового мистецтв, номери яких відзначалися на відомих 
фестивалях. Так, номер режисера педагога академії 
Т. Позднякова «Брати» у виконанні випускників закладу, братів 
В. і А. Ірошників, здобув Золоту медаль на фестивалі «Цирк 
майбутнього» в Парижі (2004 р.) та нагороду «Срібний клоун» у
Монте Карло (2005 р). Драматургія номера вибудувана на 
взаєминах двох братів, де присутні розбіжності, суперечки
питання першості і непростого взаєморозуміння. При цьому в 
номері звичні сміхові реакції поступилися тонкій іронії, що 
супроводжує неспішну розмову двох близьких людей про 
важливе.

Тріо жонглерів у складі Є. Пахаловича, М. Головченка, 
В. Гапановича, також випускників академії, отримали нагороду 
«Срібний клоун» у Монте Карло на фестивалі «Молода 
генерація» 2017 р педагог за жанром – Ю. Поздняков, режисер 
– Т. Поздняков). Мізансцена і жонглерські комбінації цього 
номера нагадують єдиний складний механізм, який працює у
певному заданому режимі. Раптово – для контрасту і передачі 
імпульсу ритму – відбувається збій, який триває кілька секунд. 
Виконавці майстерно імітують «зависання» в часі і просторі, як 
це трапляється у системі роботи механізмів або комп’ютерних 
мереж.

Цікавий досвід освоєння прийомів «N С »
колективом академії з’явився завдяки японсько українській
науково творчій зустрічі в 2019 р. На цьому форумі знавцем 
японського цирку Мікіо Осшіма був представлений дует 
артистів – Каєм Танігучі і Хатиро, випускників Школи цирку 
Сурі. При цьому в навчанні артистів брала участь педагог 
Київської муніципальної академії естрадного та циркового 
мистецтв Н. Тищенко. Дует, піонер нових циркових трендів у
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Японії, створює унікальні синтетичні за жанром номери
використовуючи навички акробатики, жонглювання і бойового 
стилю східних єдиноборств. Японські жонглери знайшли 
незвичайний ексцентричний хід акторської взаємодії за 
допомогою жонглювання одним м’ячем. Вони технічно грають 
між собою, то ховаючи м’яч обманним рухом, то несподівано 
викидаючи його з за спини або шиї, використовуючи 
танцювальну пластику й акробатичні елементи. При цьому в 
якості костюмів артисти використовують буденний одяг, такий 
самий, як у їх однолітків у будь якому подвор’ї, що створює 
ефект мимовільного і безпосереднього споглядання, стираючи 
межі між глядачами й артистами. У 2017 р дует із тріумфом 
виступив на відкритій сцені « » на найбільшому у
світі змаганні з жонглювання.

Серед окремих номерів і артистів, які представляють 
Україну на світовій арені, зокрема в Парижі на міжнародному 
фестивалі «Вар’єте», також необхідно виділити вольтижну
групу «Crazy Flying», номер режисера Д. Віскова, які здобули
перше місце в 2005 р. Простота в костюмах, відсутність прикрас 
і спеціального пихатого дизайну, манера взаємин між 
партнерами і пластична композиція,режисерське рішення поза 
стандартними канонами традиційного цирку, що стало 
передвістям номерів в стилістиці «N С »

Переможці конкурсу «Україна має талант» 2014 р
акробати на моноциклі, українська сім’я Дмитро та Олена 
Дудник, проникливо розкрили складні психологічні взаємини 
творчої родини. Саме акцент на сюжет і драматургію зробив цей 
номер новаторським прочитанням в жанрі еквілібру на 
моноциклі.

Таким чином, очевидно, що програми і номери 
українського цирку останніх десятиліть уже не відповідають 
теоретичним стандартам класичної циркової вистави минулого. 
У циркової програми з’явилися зовсім нові якісні риси:
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зміна формату вистав; тематична єдність вистави, загальна 
драматургічна основа, спрямована на цілісне естетичне 
враження, тобто, значне посилення драматургічної лінії програм 
(на відміну від класичного дивертисменту з окремими 
яскравими номерами, різноспрямованими за жанром і змістом, 
які з’єднував інспектора манежу або шпрехшталмейстера);

акцент на колективні зусилля великої групи виконавців, 
спрямовані на досягнення загального естетичного ефекту;
«безшовна» перетікання одного номера в інший; відповідно, 
посилюється роль режисера вистави (на відміну від цирків 
минулого, де домінували окремі солісти і номера);

оригінальне музичне оформлення направлено на загальний 
зміст і драматизацію нюансів (а не темповий супровід окремих 
номерів);

декораційне рішення, включаючи світлові спецефекти, 
спрямоване на загальний вміст, візуалізацію загальної 
«картинки» (а не обслуговує окремі номери);

зміст вистав може висвітлювати складні, раніше не властиві 
цирку теми (а не переважно розважальний контент цирку 
минулого);

поява нових несмішних масок і образів у рамках нових 
драматургічних концепцій побудови циркових вистав. (На 
відміну від цирку минулого, що базується переважно на 
смішних репризах і гегах);

дизайн костюмів узгоджується з загальним тематичним 
змістом вистав, а не обслуговує окремі номери;

посилення симбіозу жанрів і видів мистецтва, гібридизація 
форм: поєднання циркових прийомів із живописом, 
кінематографом, пантомімою, вокалом тощо (на відміну від 
цирку минулого, де цей синтез практикувався набагато менше
епізодично

у низці вистав і номерів драматургічні лінії мінімалістичні 
костюми без стразів і прикрас, декораційні і світлові рішення 
можуть бути спрямовані на наближення до атмосфери 
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повсякденног життя (на відміну від програм минулого, де 
домінували яскраві фарби й гіперболізовані образи);

у великих програмах – акцент на екстрим і реквізит, 
заснований на нових технічних можливостях (на відміну від 
цирку минулого, де акцентувались, наприклад, атракціони 
дресури);

орієнтир – без участі тварин (на відміну від програм 
традиційного цирку

На відміну від класичної програми в « Сirque» 
змінивлася й організаційно виробнича структура:

колективна робота заснована на груповому підході, а не на 
індивідуальній праці хедлайнерів;

сценарій – художній, чітко прописаний план для усієї вистави 
(а не механічне поєднання окремих взаємозамінних номерів);

участь директор трекера, який відстежує і супроводжує нову 
програму – від ідеї бізнес проєкту на його початкових етапах до 
фінальної реалізації;

у деяких випадках переоцінка таких основоположних 
структурних моментів, як манежне коло; можливість виступу на 
театрально концертній сцені;

як правило, наявність великих кіноекранів, супроводжуючих 
виставу;

зазвичай професійна підготовка артистів у спеціалізованих 
закладах освіти.

Це свідчить, що основні риси українського цирку 
останніх трьох десятиліть і характерні риси феномену «
С » переважно збігаються.

Висновки. Повертаючись до першого аспекту, що 
характеризує вітчизняний «новий цирк», задамося питаннями
чи не стане настільки явне посилення театралізації поштовхом
до поглинання цирку театром? Чи можлива така метаморфоза з 
огляду на те, що цирк відкритий до гібридизації, і його 
справжня структура і розмаїття жанрів легко трансформується і 
інтегрується в інші види мистецтв? Нагадаємо, що драма 
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етимологічно відноситься до «дії». Як відомо, театральна
вистава підрозділяється на акти, тобто дії, а актори персонажі
іменуються дійовими особами. Головним виразником думки і 
знаряддям дії для дійових осіб є слово. У цирку основним 
засобом виразності є (і залишається сьогодні!) трюк. За 
висловом відомого вченого циркознавця М. І. Немчинського, 
трюк народжує образ, а образ, у свою чергу, одухотворяє трюк, 
що є цирковим способом відображення дійсності – це і 
виявлення ставлення до навколишнього, і циркове спілкування 
партнерів, і розкриття свого характеру, свого темпераменту, 
своєї душі І в «N С » уся ускладнена драматургія 
реалізується як і раніше за допомогою трюків різних циркових 
жанрів і вибудовується без театральної наративної лінійності.

Вкотре спираючись на дослідження А. Мартінез, 
відзначимо, що театралізація сучасного цирку ні в якому разі не 
передбачає прямого насильницького насичення номера або 
програми елементами театру. Це скоріше тонкий діалектичний 
процес. «Цирк не ухиляється від гібридизації, оскільки його 
послідовна структура легко трансформується внаслідок того, що 
численні складові його дисципліни легко інтегруються в інші 
драматургії, він став предметом роздумів і рушійною силою
інновацій для режисерів» 11, с.15]

Під складовими дисциплінами маються на увазі в 
даному контексті основні циркові жанри – гімнастика, 
акробатика, жонглювання, еквілібрування, ілюзія, клоунада, про 
своєрідну художню «валентність» (здатності до з’єднання) яких 
розмірковує автор.

Нова ускладнена драматургія необхідна «N
С » бо він бажає відокремитися від звичних суто 
видовищних розваг. Ці гібридні новаторські постановки 
настільки естетично самодостатні, що легко можуть впливати на 
театр і навіть «дестабілізувати» його, як вважає А. Мартінез 
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Таким чином, анексії цирку не відбувається, 
театральність у « С » лише підкреслює циркові 
засоби виразності, а саме – виконання трюків і трюкових 
комбінацій. Водночас цирк здатний «потрясати» саму 
драматичну форму, розбиваючи сюжетну лінію п’єси на 
невеликі елементи – номери, без вербального діалогу. І явище 
«візуального театру» саме підтверджує, наскільки глибокою 
може бути переоцінка можливостей тіла по відношенню до 
тексту, який до цих пір вважався основним матеріалом вистави 
на традиційній класичній театральній сцені.

Для українського цирку сьогодні характерний пошук 
нових форм, їх гібридність стала новим оздоровчим диханням. 
За часів зміни комунікативної парадигми, коли стрімко 
змінюється специфіка спілкування, форми зв’язку, характер 
ціннісно світоглядних установок, мистецтво вітчизняного цирку 
органічно влилося у світовий рух « С » і продовжує 
теоретично обґрунтовувати свою специфіку
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ИСКУССТВЕ 1990 х – х гг.: ПРОБЛЕМЫ ВИДОВОЙ 

РЕЛЕВАНТНОСТИ

Аннотация. Статья посвящена исследованию генезиса 
«Nouveau Cirque» или «нового цирка» как художественного 
явления. При этом основное внимание уделяется периоду с 
начала х гг. до наших дней, важной характеристикой 
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которого стала актуализация вопросов релевантности циркового 
искусства с учетом его заметно укрепившихся взаимосвязей с 
театром. На основе анализа современного контента, а также 
утверждений отечественных и зарубежных исследователей
ставится проблема теоретического соответствия 
театрализованных цирковых шоу программ классическим 
видовым канонам. Ключевым аспектом статьи стало проведение 
четкой демаркационной линии между театрально цирковыми 
представлениями и театральным искусством, феномен «

» был определен автором как полновесный этап в 
развитии цирка. 

Ключевые слова: « С » или «новый цирк»
театрализация цирка, «новая искренность», постирония, 
визуальный театр, гибридизация форм, директор трекер, «Цирк 
дю Солей»
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